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Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/03/2023) vom 12.06.2023 

 
Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Thies Bötel  
Herr Adnan Günaydin  
Herr Christian Kopreit  
Herr Thomas Nebendahl  
Herr Christian Puck  
Herr Steven Schaumann  
Herr Philipp Springe  
Herr Jan Stoltenberg  
Herr Herbert Waggermayer  

Protokollführer/in 
Frau Mirjam Hirsch  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:22 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen 

und bürgerlichen Mitglieder und Beschlussfassung über den 
Ehrentitel "Ehrenbürgermeister" 

 

   
 3.   Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeinde-

vertretung 
 

   
 4.   Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in 

der Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktions-
vorsitzenden und deren Stellvertretende 

 

   
 5.   Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung 

und Vereidigung 
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 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-
vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 

 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 

   
 8.   Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen  
   
 9.   Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß 

Hauptsatzung 
 

   
 9.1.   Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 9.2.   Schul-, Kultur- und Sozialausschuss (4 Gemeindevertre-

ter/Innen und 3 Bürger/Innen) 
 

   
 9.3.   Bau- und Wegeausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen)  
   
 9.4.   Umweltausschuss (5 Gemeindevertreter/Innen und 2 Bür-

ger/Innen) 
 

   
 10.   Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsaus-

schuss 
 

   
 11.   Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 

   
 12.   Satzung zur 4. Änderung der Satzung der Gemeinde Höhn-

dorf über die Entschädigung der in der Gemeinde Höhndorf 
tätigen Ehrenbeamtinnen und Ehrenbeamten sowie ehren-
amtlich tätigen Bürgerinnen und Bürger (Entschädigungs-
satzung) 

HÖHND/BV/073/2023 

   
 13.   Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 
2028 

HÖHND/BV/072/2023 

   
 14.   Einwohnerfragestunde  
   
 15.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 16.   Verabschiedung des ehemaligen Bürgermeisters  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Der ausscheidende Bürgermeister Herr Wichelmann eröffnet die Sitzung um 19.30 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden, besonders die große Anzahl der Gäste. 
Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit 
gegeben ist.  
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TO-Punkt  2: Verabschiedung ausscheidender Gemeindevertreter/Innen und 

bürgerlichen Mitglieder und Beschlussfassung über den Ehrentitel 
"Ehrenbürgermeister" 

 
Herr Wichelmann verabschiedet die ausscheidenden GemeindevertreterInnen, Herr Ralf 
Schneekloth, Frau Karin Lage, Herrn Kay Christian Stoltenberg, Herrn Stefan Schlünsen 
sowie Frau Irena Springe als bürgerliches Mitglied. 
Er erwähnt die konstruktive und aktive Mitarbeit, führt deren Tätigkeiten und Wirkungskreise 
auf und dankt den Einzelnen mit persönlichen Worten und überreicht Präsente. 
 
Den zweiten Teil dieses Tagesordnungspunktes übernimmt Herr Kopreit. Er verweist bezüg-
lich der Verabschiedung von Herrn Wichelmann auf TOP 16 führt aber weiterhin aus, dass 
der Wunsch vorgetragen wurde Herrn Wichelmann den Ehrentitel „Ehrenbürgermeister“ zu 
verleihen  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Helmut Wichelmann den Titel „Ehrenbürgermeis-
ter“ zu verleihen. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Feststellung des dienstältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Herr Jan Stoltenberg wird als dienstältester Gemeindevertreter benannt und übernimmt den 
Vorsitz.  
 
 
TO-Punkt  4: Bekanntgabe der Erklärungen über die Fraktionsbildung in der 

Gemeindevertretung sowie Vorstellung der Fraktionsvorsitzenden 
und deren Stellvertretende 

 
Herr Stoltenberg verkündet, dass er folgende Erklärungen über die Fraktionsbildung erhalten 
habe: 
Die Gemeindevertreter Adnan Gündaydin, Christian Kopreit, Thomas Nebendahl, Christian 
Puck, Herbert Waggermayer und Steven Schaumann bilden die Faktion der CDU. 
 
Die Gemeindevertreter Thies Bötel, Philipp Springe und Jan Stoltenberg bilden die Fraktion 
der WHG. 
 
Aus den Fraktionen werden die Vorsitzenden und deren Stellvertreter benannt. 
 
Vorsitzender der CDU Fraktion ist Herr Waggermayer, die Stellvertretung übernimmt Herr 
Nebendahl. 
 
Vorsitzender der WHG Fraktion ist Herr Stoltenberg, die Stellvertretung übernimmt Herr Bö-
tel. 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters; Ernennung und 

Vereidigung 
 
Herr Stoltenberg bittet um Wahlvorschläge. 
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Herr Kopreit schlägt Herrn Schaumann vor. Auf Nachfrage erklärt dieser, er würde die Wahl 
annehmen. 
Da keine weiteren Vorschläge vorgetragen werden und keine geheime Wahl gewünscht wird 
lässt Herr Stoltenberg über den Vorschlag abstimmen.  
 
Wahlergebnis: 
 
Herr Steven Schaumann wird zum Bürgermeister der Gemeinde Höhndorf gewählt. 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss erfolgt die Ernennung und Vereidigung. 
 
Herr Schaumann bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 
TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Der neu gewählte Bürgermeister fragt nach Vorschlägen für die Wahl des 1. Stellvertr. Bür-
germeister. 
Herr Waggermayer schlägt Herrn Christian Kopreit vor. 
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Es ergibt sich folgendes  
 
Wahlergebnis: 
Herr Christinan Kopreit wird zum 1. stellvertr. Bürgermeister gewählt. 
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Im Anschluss erfolgt die Ernennung und Vereidigung. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters; Ernennung und Vereidigung 
 
Gemeindevertreter Stoltenberg schlägt Herrn Thies Bötel für das Amt des 2. stellvertr. Bür-
germeisters vor. 
Weitere Vorschläge werden nicht vorgebracht. Geheime Wahl wird nicht gewünscht. 
 
Nach Abstimmung ergibt sich folgendes 
 
Wahlergebnis: 
Herr Thies Bötel wird zum 2. stellvertr. Bürgermeister gewählt. 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:1 Befangen: 0 

 
Im Anschluss erfolgt die Ernennung und Vereidigung. 
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TO-Punkt  8: Verpflichtung der Gemeindevertreter/Innen 
 
Herr Bürgermeister Schaumann verpflichtet die Gemeindevertreter per Handschlag gemäß § 
33 Abs. 5 Gemeindeordnung zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie 
in ihr Amt ein.  
 
 
TO-Punkt  9: Wahl der Ausschüsse und ihrer Vorsitzenden gemäß Hauptsatzung 
 
Herr Schaumann trägt die in einer Vorberatung getroffenen Entscheidungen zur Besetzung 
der Ausschüsse und der vorgesehenen Ausschussvorsitzenden vor und macht den Vor-
schlag „en bloc“ über die Besetzungen abzustimmen. 
 
Geheime Wahl wird nicht beansprucht. Gegen eine en bloc Abstimmung erhebt sich kein 
Widerspruch. 
Alle Besetzungen der Gremien sowie die Bestätigung des Vorsitzes wurden einstimmig be-
schlossen. 
 
Danach ergeben sich nachfolgende Ausschussbesetzungen: 
 
 
TO-Punkt  9.1: Finanzausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Der Finanzausschuss besteht aus Herrn Waggermayer, Herrn Günaydin und Herrn Springe. 
Den Vorsitz übernimmt Herr Waggermayer. 
 
 
TO-Punkt  9.2: Schul-, Kultur- und Sozialausschuss (4 Gemeindevertreter/Innen 

und 3 Bürger/Innen) 
 
Den Kulturausschuss bilden Herr Schaumann, Herr Puck und Herr Waggermayer sowie Frau 
Bötel als bürgerliches Mitglied. 
Den Vorsitz übernimmt Frau Bötel.  
 
 
TO-Punkt  9.3: Bau- und Wegeausschuss (3 Gemeindevertreter/Innen) 
 
Zu Mitgliedern des Bau- und Wegeausschuss werden Herr Nebendahl, Herr Kopreit und Herr 
Stoltenberg benannt. 
Den Vorsitz übernimmt Herr Nebendahl. 
 
 
TO-Punkt  9.4: Umweltausschuss (5 Gemeindevertreter/Innen und 2 Bürger/Innen) 
 
Den Umweltausschuss bilden Herr Puck, Herr Nebendahl und Herr Bötel sowie die bürgerli-
chen Mitglieder Michael Landfried und Holm Rosenkranz. 
Den Vorsitz übernimmt Herr Bötel.  
 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines stellvertretenden Mitgliedes für den Amtsausschuss 
 
Herr Bötel wird zum stellvertr. Mitglied des Amtsausschusses gewählt. 
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Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines Wahlprüfungsausschusses (3 Gemeindevertre-

ter/Innen) 
 
Für den Wahlprüfungsausschuss werden Herr Waggermayer, Herr Puck und Herr Springe 
gewählt.  
 

Stimmberechtigte:9   

Ja-Stimmen:0  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  12: Satzung zur 4. Änderung der Satzung der Gemeinde Höhndorf über 

die Entschädigung der in der Gemeinde Höhndorf tätigen Ehren-
beamtinnen und Ehrenbeamten sowie ehrenamtlich tätigen Bürge-
rinnen und Bürger (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: HÖHND/BV/073/2023 

 
Bürgermeister Schaumann stellt die Beschlussvorlage vor und erläutert, dass in der 4. Ände-
rungssatzung im § 1 Abs. 1 Ziffern 1 und 2 die Worte „jährlich“ durch „monatlich“ ersetzt 
werden müssen. Es handle sich hierbei um eine Fehlerkorrektur  
Da keine Rückfragen gestellt werden ergeht folgender  
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 4. Änderung der Satzung der Gemeinde 
Höhndorf über die Entschädigung der in der Gemeinde Höhndorf tätigen Ehrenbeamtinnen 
und Ehrenbeamten sowie ehrenamtlich tätigen Bürgerinnen und Bürger (Entschädigungssat-
zung) in der vorgelegten Form unter Berücksichtigung der zuvor benannten Korrektur.  
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  13: Abgabe eines Vorschlages / von Vorschlägen zur Wahl der 

Schöffinnen und Schöffen für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
Vorlage: HÖHND/BV/072/2023 

 
Herr Schaumann stellt die Vorlage vor und bittet die Gemeindevertretung dem Vorschlag 
zuzustimmen, den Bewerber Torben Wulff für die Schöffenwahl vorzuschlagen. 
 
Beschluss: 
Die Gemeinde Höhndorf schlägt für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2024 bis 2028 
folgende Person vor: Torben Wulff 
 

Stimmberechtigte: 9  

Ja-Stimmen:9  Nein-Stimmen:0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  14: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Schaarschmidt bittet um namentliche Vorstellung der neuen Gemeindevertreter. 
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Diesem Wunsch wird entsprochen und darauf hingewiesen, es erfolge auf der Internetseite 
der Gemeinde eine weitere Vorstellung. 
Weitere Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
 
TO-Punkt  15: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Es werden keine Bekanntgaben und Anregungen vorgetragen.  
 
 
TO-Punkt  16: Verabschiedung des ehemaligen Bürgermeisters 
 
Unter umfassenden, aber nicht abschließenden Ausführungen zu den Ämtern und Werken 
des ehemaligen Bürgermeisters würdigt Herr Schaumann das „Lebenswerk“ von Herrn Wi-
chelmann. 
Neben weiteren lobenswerten Worten zum Menschen Helmut Wichelmann erwähnt er auch 
die Schwere, die ihn belastet, weil er jetzt als Nachfolger an seinem herausragenden Vor-
gänger gemessen werde. 
 
Nach der Danksagung von Herrn Wichelmann erfolgt die Ernennung zum Ehrenbürgermeis-
ter. 
Herr Schaumann übergibt die Ernennungsurkunde an Herrn Wichelmann und verliest deren 
Text. 
 
Unter großen Applaus wird Herr Wichelmann von allen Anwesenden verabschiedet. Er erhält 
zum Dank eine „Ruhebank“, einen Präsentkorb und Blumen für seine Frau. 
 
 
Nach weiteren Gratulationen endet die Sitzung um 20.22 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Steven Schaumanne Mirjam Hirsch Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführerin- - Amtsdirektor - 
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